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在港、海外港人　如何運用手上一票？

在今期《如水》12 月刊出版之際，香港舉行「完善」了的區議會選舉，而在海外如英國、美國、
臺灣等多流散港人居住的國家，都將在來年迎來大選，那麼在香港、海外的香港人，對「選舉投票」
這件事有幾踴躍？

為回答此問題，《如水》在今年 10 月 26 日至 11 月 17 日期間，於《如水》網站、Facebook、
Instagram、Twitter（現改名為 X）及 Telegram 發文，請公眾告訴我們其選舉取向。為確保調查
能跳出《如水》追蹤者的層面，我們曾多次嘗試於社交媒體買廣告，並一度成功，令帖文能更廣泛
發放給大眾，惟最終被 Facebook 拒絕；而我們收到 507 個回應，其中 506 人回答自己是香港人，
223 人居於香港，283 人居於海外。《如水》感謝所有網民參與。

我們在調查問卷中詢問港人在現居地，不論是在香港還是海外有無投票權，以及有無在對上一次選
舉中投票。結果我們發現，撇除一些在問卷中自相矛盾的無效數據（如在兩條問題中分別回答自己
「有」及「無」投票權，或者無投票權但有去投票）後， 以香港為例，對上一次選舉為 2021 年香
港立法會選舉，高達 65% 的受訪者表示無去投票，僅得不到 29% 人有去投票，另有約 5% 人表
示無投票權。

在海外的政治選舉方面 1，則有逾 57% 海外港人受訪者表示有去投票，約 17% 表示無去投票；無
投票權者則佔約 26%。

值得留意的是，由於各地的法規與政策，加上受訪者居留當地的條件有所不同，並非所有移居海外
的香港人都有投票權。根據我們所得數據發現，尤其在日本及新加坡，居當地的港人受訪者（普遍
居當地 5 年或以下）皆表示無投票權；至於在英、美、加、澳四個國家居住的港人受訪者，則有一
半人表示居當地 5 年或以下，但有投票權。

無投票權
無投票權

無去投票 無去投票

有去投票

在港港人
對上一次選舉
投票狀況

海外港人在當地
對上一次選舉
投票狀況

有去投票

1. 近年在海外舉行的政治選舉包括但不限於英國 2023 地方選舉、多倫多 2023 市長選舉、臺灣 2022 地方選舉、美國 2022 中期選舉、澳洲 2022 聯邦

大選、加拿大 2021 聯邦大選等。
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對於有去投票的受訪者，到底他們去投票的最主要原因為何？儘管在香港，只有不到三成受訪這表
示有投票，不過，根據我們分析，有 32% 在港受訪者表示是希望藉選舉「改善社會、社區、民生」，
其次是表示「盡公民責任」及「要支持某政黨／派別」，分別佔約 28% 及 24%。在海外的港人
取態則有所不同，逾 56% 受訪者表示要「盡公民責任」，「改善社會、社區、民生」及「要支持
某政黨／派別」分別佔近 23% 及 14%。另外，在香港方面，有約 3% 受訪者在「其他」一欄寫
上是為了去「投白票／廢票」，故特別分開標示。

承上，就有投票者用選票去支持某一參選人的主要原因，在香港的受訪者有逾 41% 表示因為「其
香港背景／支持香港人的態度」為最多，而揀選此項的海外港人受訪者僅佔 20%，在所有選項
中排第三。相反，在海外有投票的受訪者，最為關注參選人「其在當地的政黨／政治背景」，佔 
28%；而在港的受訪者揀選此項則只有不到 8%。
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在港、海外港人　如何運用手上一票？

在海外方面，我們也問了受訪者相同的問題，並特意揀選樣本數較多的國家（英國、美國、加拿大、
澳洲及臺灣）作比較，結果發現居住在臺灣的受訪港人給予 0 分的比例最高，佔約 23%，而在英
港人受訪者給予 0 分的比率最低，不到一成；在澳洲則有 6% 港人受訪者給予當選者 5 分。

而在上述國家中，除臺灣外，有三至五成受訪者對當選者是否關心香港議題表示「不知道／難講」，
又以在英國者近 48% 為最高，其次為居美國者，佔 40%。我們分析數據後發現，回答「不知道
／難講」的在英港人受訪者中，近 35% 無去投票、13% 無投票權；約 32% 居英未滿一年，其餘 
68% 者在英居住了 1 至 5 年。然而，在美國，有近 36% 港人受訪者表示已居當地逾 20 年，且
皆擁有投票權，而當中八成有在對上一次選舉中投票；另有一半人居美國 1 至 5 年，均表示無投
票權。 █

至於整體而言，在港港人對於在選舉中當選者（註：受訪者不一定有投票給他）關心香港議題的滿
意程度，其中給予 0 分者高達 76%，而給予滿分 5 分者則佔約 1.8%；另有 8% 人表示「不知道
／難講」。
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